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TOP X der Sitzung der Universitätsleitung am XX.XX.XXXX

[bookmark: _GoBack]
I.	Aufhebung des Bachelor-/Masterstudiengangs „…“ an der Universität in Passau 	Comment by Autor: Im Fall von Doppelabschlussprogrammen oder Joint Degrees muss hier der Kooperationspartner ergänzt werden: 
… in Kooperation mit Kooperationspartner 

a) Ausgangssituation

· Beschreibung des Hintergrunds der Aufhebung

Die Universitätsleitung wird gebeten, die Aufhebung des Studienganges im Senat gemäß Art. 35 Abs. 3 Nr. 4 BayHIG anzustoßen.	Comment by Autor: Im Fall von Doppelabschlussprogrammen oder Joint Degrees muss die Aufhebung des Kooperationsvertrags/der Vereinbarung ergänzt werden:

sowie die rechtlich damit verbundene vertragliche Verpflichtung der Universität Passau gegenüber Kooperationspartner im Rahmen der  Kooperationsvereinbarung vom XX.XX.XXXX unter Einhaltung der in der Kooperationsvereinbarung angegebenen Frist mit Wirkung zum Ende des Sommer-/Wintersemesters XXXX (also spätestens bis XX.XX.XXXX) zu kündigen



b) Beschlussvorschlag

Der Senat der Universität Passau wird gebeten, gemäß Art. 35 Abs. 3 Nr. 4 BayHIG dem Universitätsrat die Aufhebung des Bachelor-/Masterstudiengangs „…“ vorzuschlagen, wobei sich die Zuständigkeit des Universitätsrats für die Aufhebung aus Art. 36 Abs. 5 Satz 1 Nr. 6 BayHIG ergibt. 	Comment by Autor: Im Fall von Doppelabschlussprogrammen oder Joint Degrees muss hier die Aufhebung des Kooperationsvertrags/der Vereinbarung ergänzt werden: 

Die Kooperationsvereinbarung mit … vom XX.XX.XXXX wird mit Wirkung zum XX.XX.XXXX gekündigt.


II.	Kommunikation und Umsetzung
· Dekanat Fakultät, KSE/KSA z.I.


III. Frist
· 




Passau, [Datum]
Universität Passau
[Name, Abteilung/Funktion]
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